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UVOD 
 

 
revaziđi negativne misli, pojačaj svoje samopouzdanje, oslobodi se stra-
ha, ne razmišljaj previše, izađi iz zone komfora, oslobodi se manipulato-
ra, narcisa, toksičnih ljudi, energetskih vampira, promeni navike, pove-

ćaj svoju produktivnost, ubrzaj svoj karijerni put, održi fokus, izbegni burn out, 
postani lider, prevaziđi otkaz, pronađi svoju svrhu, održi pozitivne misli… Ovo 
je samo delić poruka koje se nalaze na veb-sajtovima mnogobrojnih organizaci-
ja, centara, instituta i trenera koji nude programe neurolingvističkog programi-
ranja. Iako može delovati da su te poruke uniformne, nije tako. 

Krenimo od poslednje poruke u nizu: Održi pozitivne misli. Beogradski 
NLP centar poručuje nam da su „pozitivne misli poput biljaka“ – „njih treba za-
saditi, zalivati, biti strpljiv dok rastu i na kraju gledati kako postaju sve lepše i 
granaju se“. S druge strane, NLP trenerkinja Tanja Vojtehovski ne voli pozitivne 
misli. Tačnije (kako sama kaže): ne podnosi ih. Ona je u svom nastupu na TEDx 
konferenciji u Podgorici objasnila da su pozitivne misli nejasne i da ne funkcioni-
šu: „Kao kada biste uzeli mobilni telefon i stiskali sve u isto vreme po njemu… 
Pa nešto će da se desi, kao. Vi nešto radite… Možda slučajno nabodete, al’ možda 
i ne“. Odakle ovakvo razilaženje u shvatanju pozitivnih misli? Zašto NLP centar 
vidi pozitivne misli kao lepe biljke, a NLP trenerkinja Tanja Vojtehovski kao „po-
šast savremenog doba“? Možda zato što je NLP samo krovni koncept, prilično 
nestandardizovan, pod kojim deluju različiti pojedinci, s različitim pristupima, 
različitim nivoima poznavanja psihologije i psiholingvistike, te različitim „do-
dacima“ poput umetnosti ispunjenog življenja, nauke ličnog prosperiteta, hipno-
terapije ili energetske psihologije. Koncept je komercijalno zgodan iz nekoliko 
razloga: deluje naučno (već samo ime – neurolingvističko programiranje – zvuči 
zadivljujuće), obećava mnogo i dovoljno je širok da u njega može da se uklopi 
veliki broj drugih self-help praksi i koučinga. Kao što ćemo videti, veliki deo NLP 
magije oslonjen je na pompezne reči i termine pozajmljene iz nauke. Tanja Voj-
tehovski, na primer, u svom TEDx nastupu upoređuje ljudsko ponašanje s teo-
rijom fraktala (matematika), otkriva uzrok hroničnog umora (medicina) i zlo-
upotrebljava primere Džordža Lejkofa o prizivanju okvira negiranjem (lingvi-

P 

https://archive.is/pVzpm
https://www.youtube.com/watch?v=RUoreBv147M
https://www.youtube.com/watch?v=RUoreBv147M
https://fakenews.rs/2023/05/30/nemojte-citati-ovaj-tekst/
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stika). Ona još navodi i da je ljudski um „savršen sistem za postizanje ciljeva, sa-
mo nam treba savršeno uputstvo za upotrebu, a to nismo učili“. TED se u opisu 
videa ograđuje od izrečenog: navodi da govor Tanje Vojtehovski predstavlja is-
ključivo lični pogled autorke i njeno shvatanje neurolingvističkog programira-
nja, „kojem nedostaje naučna potvrda“. 

Od knjiga, ličnog savetovanja do grupnih koučing seminara, deluje da se 
multimilionska industrija samopomoći (engl. self-help) kontinuirano razvija. 
Zahvaljujući dobro promišljenim marketinškim strategijama i porukama o jed-
nostavnoj i praktičnoj primeni, ljudi se neretko okreću takvim rešenjima pre 
nego stručnoj, psihološkoj pomoći. Jedna grana ove industrije jeste i neuroling-
vističko programiranje (u domenu koučinga), a pre dalje analize neophodno je 
najpre jasno i precizno definisati ovaj model, što (ispostaviće se) i nije tako lak 
zadatak. U ovoj publikaciji pokušaćemo da prikažemo osnove neurolingvističkog 
programiranja, njegove tehnike, nivo utemeljenosti u nauci, kao i NLP koučing 
industriju u Srbiji i Bosni i Hercegovini. 
 
 

MAGIJA I NEPOBITNOST 
 

merički psiholog Ričard Bendler i lingvista Džon Grinder objavili su 
1975. godine knjigu pod nazivom „Struktura magije“ (engl. The struc-
ture of magic) u kojoj su predstavili psihoterapijske metode na kojima 

počivaju principi savremenog neurolingvističkog programiranja. S obzirom na 
to, ovi autori se ujedno smatraju osnivačima NLP-a.  

U ovom trenutku gotovo je nemoguće objasniti neurolingvističko pro-
gramiranje jednom preciznom i opšteprihvaćenom definicijom. Pored činjenice 
da je od samog početka formulacija ovog modela prilično fluidna i relativno ne-
dorečena, posebno otežavajuću okolnost čini to što danas mnogi NLP „koučevi“ 
kombinuju neurolingvističko programiranje sa drugim modelima i disciplina-
ma. Upravo su autori Džonatan Pasmor i Tatijana Rauson u kritičkom pregledu 
istraživanja o NLP-u ukazali na ovaj problem, tako što su se osvrnuli na definici-
ju Grindera i Bendlera koji su NLP još 1980. godine opisali kao „proučavanje 
subjektivnog iskustva“. Kako ističu Pasmor i Rauson, ovakva definicija može 

A 
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podrazumevati gotovo sve i ne razjašnjava šta može biti uključeno u NLP, a šta 
je potrebno isključiti.  

Sigurno je, ipak, da se osnova učenja o neurolingvističkom programira-
nju temelji u verovanju da postoji specifična veza između neuroloških procesa, 
jezika i stečenih obrazaca ponašanja, kao i da postoji mogućnost modifikacije 
ovih procesa radi ostvarenja ličnih životnih ciljeva. Kako smo već pisali u jednoj 
analizi FakeNews Tragača, NLP model oslanja se na pretpostavku da svaki 
pojedinac deluje pre na osnovu „unutrašnje reprezentacije sveta” nego samog 
sveta. Tačnije, NLP pretpostavlja da ljudi informacije prikupljaju pomoću čula, 
te na taj način konstruišu sopstvene „svetove” na osnovu kojih kasnije reaguju 
u svakodnevici. 

NLP danas naizgled nudi rešenja za jedan širok spektar problema sa koji-
ma se ljudi susreću – od borbe s anksioznošću, nedostatka samopouzdanja, fi-
nansija, poslovnih poteškoća, do problema u međuljudskim odnosima. Treneri 
i trenerkinje NLP-a organizuju seminare i radionice na kojima podučavaju 
polaznike o načinima korišćenja mnogobrojnih tehnika i alata (koji su naizgled 
utemeljeni u psihologiji) a uz čiju primenu mogu ostvariti željene ambicije brzo 
i efikasno.  

Ipak, znatan broj članova akademske zajednice širom sveta definiše NLP 
kao „pseudonauku“, s obzirom na to da nije utemeljena u jasnim empirijskim 
dokazima (Roderik-Dejvis, 2009; Vitkovski, 2011; Pasmor & Rauson, 2019).  

Karl Poper, jedan od najčuvenijih filozofa dvadesetog veka, među prvima 
je ukazao na važnu razliku koja odvaja pseudonauku od nauke. Po njegovim re-
čima, „nauka se svodi na opovrgavanje, a ne na potvrdu“, odnosno, „naučnici 
teže da opovrgnu, a ne da potvrde svoje hipoteze“. Poper je, svojevremeno po-
smatrajući teorije Marksa, Frojda i Adlera, shvatio da je za sve njih zajednička 
jedna stvar – očigledna moć objašnjenja. On je smatrao da je za ove teorije bilo 
moguće pronaći potvrdu „na svakom uglu“, dok, sa druge strane, nisu postojali 
prigovori koji bi pokazali da su one (potencijalno) pogrešne. „Teorija koju ne 
može opovrgnuti nijedan zamislivi događaj je nenaučna. Nepobitnost nije vrlina 
teorije (kao što ljudi obično misle), već mana“ (Poper, 1962). 

 
 

https://fakenews.rs/2023/12/21/da-li-je-nlp-naucno-utemeljena-disciplina/
https://iep.utm.edu/pop-sci/
https://www.dpi.inpe.br/gilberto/cursos/cst-311/popper_conjectures_refutations.pdf
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ZAŠTO NLP NIJE 
NAUČNO UTEMELJEN? 

 
lavno pitanje koje se postavlja u vezi sa neurolingvističkim programi-
ranjem jeste da li je ovaj metod uopšte podržan dokazima i kredibilnim 
naučnim istraživanjima. Pre nego što odgovorimo na ovo pitanje, treba 

istaći da kritičari neurolingvističkog programiranja u pojedinim istraživanjima 
osporavaju ceo okvir (NLP), dok u drugim radovima ukazuju isključivo na po-
tencijalne nedostatke neurolingvističke psihoterapije (NLPt), zbog čega je važno 
definisati oba pojma.  

Kako NLP treneri obrazlažu u jednom od svojih naučnih radova, neuro-
lingvističko programiranje primenjuje se u oblasti biznisa, obrazovanja, medi-
cine i psihoterapije u svrhe postizanja određenih ličnih ciljeva, stvaranja stabil-
nih odnosa, uklanjanja prepreka i tako dalje. Sa druge strane, neurolingvistička 
psihoterapija „obuhvata NLP kao okvir i skup intervencija u lečenju pojedinaca 
sa različitim psihološkim i/ili socijalnim problemima”. Ovo istraživanje je pre-
težno fokusirano na neurolingvističko programiranje u oblasti koučinga a ne na 
psihoterapiju, s obzirom na to da je NLP koučing znatno zastupljeniji u ovom 
regionu. Ipak, važno je spomenuti da su određene tehnike koje su karakteri-
stične za NLP okvir istovremeno zastupljene u neurolingvističkoj psihoterapiji, 
ali i u koučingu.  

Prva važna napomena jeste da je prilikom pregleda stručnih radova o 
neurolingvističkom programiranju neophodno biti vrlo obazriv, a ujedno i po-
svetiti posebnu pažnju autorima svakog rada. Često se mogu „provući“ istraži-
vanja koja, u prvi mah, deluju legitimno i/ili objektivno, a u stvari su namenski 
kreirana s ciljem promovisanja određene aktivnosti, ponašanja, bilo konkretne 
organizacije ili pak čitave industrije. Na primer, na zvaničnom veb-sajtu Asocija-
cije za neurolingvističko programiranje istaknuta su različita naučna istraživa-
nja koja ispituju efikasnost ovog modela, najviše iz oblasti zdravstva i obrazova-
nja. Jedna od studija objavljena je ove godine i nosi naziv „Gejtkiping u nauci: 
Pouke iz slučaja psihologije i neurolingvističkog programiranja“ (engl. Gate-
keeping in science: Lessons from the case of psychology and neuro-linguistic 
programming) u okviru koje autori Ketrin Dormandi i Brus Grimli direktno od-

G 

https://archive.ph/O4jc8
https://anlp.org/knowledge-base/nlp-research-papers
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/02691728.2024.2326828
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govaraju na argumente istraživača koji su ranije ukazali na naučnu neutemelje-
nost neurolingvističkog programiranja. Ipak, u pitanju je jedna vrlo pristrasna 
studija nejasne metodologije.  

„Sigurno je pogrešno uspostaviti programe obuke i licencirati praktičare 
ako vaš modalitet ne može biti označen kao išta bolji od proto-naučnog. Ova za-
brinutost je često opravdana – ali ne uvek. Prakse se često ne razvijaju na udžbe-
nički način, prvo testiranjem hipoteza na dovoljno velikim i raznovrsnim uzorci-
ma, a zatim primenom“ – objašnjavaju autori ovog rada. Međutim, njihov 
kontraargument se ne može posmatrati kao validan, s obzirom na to da se prak-
se neurolingvističkog programiranja sprovode gotovo pune četiri decenije i da 
za te četiri decenije nisu objavljena empirijska istraživanja koja bi jasno i nedvo-
smisleno podržala hipoteze NLP praktičara.  

Govoreći o kredibilitetu istraživanja o NLP-u, koja naizgled pružaju deli-
mične dokaze o njegovoj efikasnosti, profesorka psihologije na Filozofskom fa-
kultetu u Novom Sadu Vesna Gavrilov Jerković naglašava kako sama teorija 
može biti pogrešna čak i ukoliko je konkretna intervencija dala određene efekte.  

Činjenica da se u studiji neke intervencije pokažu kao efikasne ne govori 
ništa o tome da li je teorija tog pristupa istinita i naučno opravdana, upravo zbog 
toga što mi ne znamo da li se poboljšanje postiglo na onaj način na koji ga teorija 
objašnjava. Na primer, neki ljudi dobro reaguju na parapsihološke pristupe ili 
na neke rituale sujevernog karaktera. To, međutim, nije dokaz da je to parapsi-
hološko objašnjenje tačno. Primenjeni ritual je u takvom slučaju dao rezultat 
zbog delovanja persuazije i placeba. Da bi se dokazala naučnost nekog pristupa 
potrebno je više dokaza od malog broja studija koje daju pozitivan efekat i koje 
imaju previše metodoloških ograničenja. 

Dr Vesna Gavrilov Jerković je takođe skrenula pažnju na loše prakse 
istraživača, karakteristične prevashodno za pseudonauku, a koje možemo pri-
metiti u ovakvoj vrsti studija:  

 
U teorijskom obrazloženju predmeta svog interesovanja koriste naučnu 
terminologiju drugih teorija i naučnih sistema, ali svoje pretpostavke ne 
povezuju zaista s njima, niti ih obrazlažu u skladu sa znanjima i meto-
dama karakterističnim za te druge nauke i teorije, nego to čine prven-
stveno deklarativno. 

1 
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Prilikom obrazloženja istinitosti teorije i metoda više se oslanjaju na   
mišljenje autoriteta nego na empirijske argumente. 

U obrazloženjima istinitosti i ispravnosti svog pristupa ponavljano se os-
lanjaju na lična iskustva da njihov metod „radi“, na pozitivne izuzetke, a 
ne na dokaze dobijene sistematskim, empirijskim putem.  

Zagovornici pristupa obećavaju nemoguće, javno prenaglašavaju efikas-
nost metoda, kao argumente iznose lična pozitivna iskustva i iskustva 
svojih pristalica, a ne dosledne i sistematske, nepristrasno prikupljene i 
prezentovane empirijske nalaze 

Zagovornici datog pristupa ignorišu i odbacuju više puta ponavljane ne-
gativne dokaze, često s obrazloženjem da istraživači koji su došli do ne-
gativnih nalaza nisu razumeli njihov pristup ili da nisu shvatili holistič-
nost njihovog pristupa 

Ne pokazuju potrebnu kritičnost i naučno korisnu skepsu prema pretpo-
stavkama svog pristupa i metodama koje primenjuju nezavisno od empi-
rijskih nalaza 

Ne koriguju svoja obrazloženja i metode na osnovu empirijskih nalaza, 
ceo teorijski i praktični sistem se ne razvija i ne napreduje na osnovu 
empirijskih nalaza i saznanja nego se samo širi kroz nove, jednako 
neproverene ideje i kroz broj pratilaca koje okuplja 

S druge strane, dostupan je znatan broj studija koje su nepristrasno pro-
učavale delotvornost NLP-a, a čiji su autori primetili i zabeležili odsustvo 
konkretnih efekata.  

Britanski profesor psihologije Geret Roderik-Dejvis je u svom radu iz 
2009. godine napisao da „praktičari sa sertifikatom NLP-a iznose tvrdnje o nje-
govoj efikasnosti u lečenju čitavog niza prilično ozbiljnih poremećaja kao što su 
zavisnosti, poremećaji u ishrani, problemi s anksioznošću i upravljanje bolom“, 
ali je ujedno dodao kako je „me+dicinska literatura lišena bilo kakvih objavljenih 
dokaza koji potkrepljuju ove tvrdnje“. Dve godine kasnije, poljski psiholog To-
maš Vitkovski sproveo je sistematizaciju nalaza čak 66 istraživanja ovog modela, 
u okviru koje je oštro kritikovao NLP kako je „pun pozajmica iz nauke ili izraza 
koji se na nju odnose“ a koji su istovremeno „lišeni bilo kakvog naučnog 
značenja“.  

2 
3 

4 

5 

6 

7 

https://www.researchgate.net/publication/242770183_Neuro-linguistic_programming_cargo_cult_psychology
https://tomwitkow.files.wordpress.com/2014/04/a-review-of-research.pdf
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Istraživač Džonatan Pasmor i univerzitetska profesorka Tatijana Rauson 
su u svom pregledu naučnih radova zabeležili tri glavna problema u vezi sa 
kredibilitetom neurolingvističkog programiranja. Prvi problem jeste relativno 
mali broj naučnih radova objavljenih u periodu od skoro 40 godina, a drugi što 
u tom malom korpusu istraživanja dominiraju konceptualni radovi „s nedostat-
kom snažnog naučnog dizajna ili tradicionalnih istraživačkih metoda koje bi se 
koristile za empirijsko testiranje ideja koje NLP nudi unutar domena koučinga”. 
I na kraju, kao što smo u ovoj analizi prethodno i istakli, treći problem leži u 
mnogobrojnim radovima gde „autori iznose tvrdnje koje nisu potkrepljene 
dokazima”.  

Doktorka psiholoških nauka Milica Popović Stijačić, čije su oblasti istra-
živanja kognitivna psihologija, psiholingvistika, statistika i metodologija ekspe-
rimentalnih istraživanja, smatra da problematika neurolingvističkog programi-
ranja počinje već od samog naziva. Po njenom obrazloženju, skraćenica NLP u 
psiholingvistici zapravo predstavlja skraćenicu za Natural Language Processing, 
odnosno, „paradigmu koja se oslanja na proučavanje jezika i uočavanje pravil-
nosti u jeziku kroz računarsko modelovanje”, zbog čega je već u startu dvosmis-
lena. Pored toga, Popović Stijačić takođe naglašava kako je, zahvaljujući marke-
tingu, NLP napravio prodor u oblasti koučinga. 

„Da biste praktikovali koučing, ne morate biti psiholog. Drugim rečima, 
zakonski zaobilazite nemogućnost da dobijete licencu, pa praktikujete ono što 
možete, jer se koučing ne smatra terapijom” – objašnjava psihološkinja Popović 
Stijačić.  

Kontaktirali smo i sa Savezom društava psihoterapeuta Srbije kako bi-
smo saznali odgovor na pitanje da li je neurolingvističko programiranje priznat 
model u Srbiji. Od njih smo dobili informaciju da „Evropska asocijacija za 
psihoterapiju (EAP) priznaje samo jedan vid NLP-a kao psihoterapijski”, a u 
pitanju je NLPt. Takođe, u odgovoru su dodali da, prema njihovom saznanju, „u 
Srbiji ne postoji edukacija iz ovog pravca”, kao i da se „ostali vidovi praktiko-
vanja NLP-a ne mogu nazvati psihoterapijskim”.  

Iz Društva psihologa Republike Srpske podsećaju da su NLP prakse veo-
ma popularan model treninga u oblasti komunikacije, ali nemaju utemeljenja u 
nauci, čak ni nakon četiri decenije prakse. „Brojni istraživači nisu uspjeli 
dokazati učinkovitost ove metode, o čemu proteklih godina postoje ozbiljna 

https://archive.ph/eWASU
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istraživanja objavljena u naučnim časopisima. Dakle, ovaj metod je pogrešno 
vezati za psihologiju kao nauku, a takođe i kao metodu psihoterapije, jer ne 
predstavlja ni legitiman psihoterapijski pravac. NLP metoda spada u jednu od 
takozvanih alternativnih tehnika u upravljanju ljudskim resursima u domenu 
pseudonauke. Pogrešno je i opasno ovaj metod vezati za mentalno zdravlje ljudi, 
jer se propagira i kao metoda liječenja. Može biti štetno ako ovu metodu primje-
njuju osobe bez bazičnih znanja u oblasti psihologije, pogotovo ako su ciljne 
grupe djeca i mladi u razvoju, kao i osobe sa ozbiljnim problemima u mentalnom 
zdravlju“, upozoravaju iz Društva psihologa. 

 

 

TEHNIKE NLP-A 
 

ad je reč o tehnikama NLP-a, neke od najučestalijih su sidrenje (engl. 
anchoring), preoblikovanje (engl. reframing) i tehnike submodaliteta. U 
pitanju su tehnike koje se koriste i u neurolingvističkoj psihoterapiji, ali 

se ujedno u prilagođenom obliku primenjuju i u okvirima koučinga. U nastavku 
analize smo obrazložili kako one funkcionišu.  

 

1. Sidrenje 

Tehnika sidrenja primenjuje se tako što osoba najpre identifikuje stanje 
koje želi da oseća – na primer samopouzdanje. Zatim se priseća situacije iz proš-
losti kada je bila u željenom stanju i tokom prisećanja ona „ulazi u to stanje”. 
Kada ono dođe do vrhunca, terapeut dodiruje određeno mesto na telu te osobe, 
te na taj način „postavlja sidro”. Nakon toga sledi prekid stanja, kada terapeut 
pokreće nevezanu konverzaciju tokom koje osoba napušta prethodno stanje si-
gurnosti i ponovo dolazi u neutralno stanje. Na kraju se efikasnost tehnike testi-
ra: Psihoterapeut dodirne sidro (tačku na telu osobe koju je prethodno dodir-
nuo), usled čega bi osoba automatski trebalo da uđe u željeno stanje ukoliko je 
sidrenje „dobro obavljeno”.  

K 

https://archive.ph/a2w22
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2. Preoblikovanje 

Tehnika preoblikovanja je prvenstveno zasnovana na ideji da značenje 
koje pripisujemo određenom životnom događaju nije fiksno, već subjektivno i 
fleksibilno. Po uverenju NLP praktikanata, životne situacije same po sebi nisu 
nužno pozitivne ili negativne, te način na koji ih ljudi percipiraju zavisi od njih 
samih. Ovo je jedan od primera praktičnog korišćenja ove tehnike: ako polazimo 
od izjave „Iznerviram se kada moj šef stoji iza mene dok radim“, NLP zagovor-
nici sugerišu da treba pronaći neku pozitivnu vrednost, pa na osnovu nje preo-
blikovati izjavu: „Zar nije sjajno što poznajem svoje granice i nisam spreman da 
dozvolim nekome da ih prekrši?“ 

 

3. Tehnike submodaliteta („Swish” tehnika) 

Sam koncept tzv. „submodaliteta“ nastao je u okvirima neurolingvistič-
kog programiranja, uz obrazloženje da ljudska bića zapravo „kodiraju“ svoja 
unutrašnja iskustva uz pomoć čula. Sviš obrazac je NLP tehnika koja navodno 
pomaže ljudima da se „suoče sa neželjenim reakcijama na određeni stimulans 
tako što menjaju ključne submodalitete”. Ovu metodu NLP stručnjaci preporu-
čuju za tretiranje opsesivnog ponašanja koje je, po njihovim tvrdnjama, često 
povezano sa slikom okidača. Postupak funkcioniše tako što osoba najpre iden-
tifikuje ponašanje koje želi da promeni kod sebe, a potom ga vizualizuje. Zatim 
je potrebno da identifikuje željeno ponašanje, koje će takođe detaljno da zamisli. 
Istovremeno, dok to čini, od nje se zahteva da malu sliku neželjenog ponašanja 
postavi u donji desni ugao uma, dok će u gornjem levom uglu uma postaviti sli-
ku željenog ponašanja. Na kraju, osoba zamišlja kako se slika neželjenog pona-
šanja postepeno smanjuje i nestaje, dok se pozitivna slika povećava i postaje do-
minantna. Ponavljanjem ove tehnike navodno dolazi do „promene loših navika”. 
Govoreći o tehnikama, profesorka psihologije Vesna Gavrilov Jerković ističe ka-
ko one „mogu biti efikasne čak i ako ih nikakva teorija ne objašnjava”, ali isto-
vremeno dodaje da „nema mnogo istraživanja koja su proveravala efikasnost 
datih tehnika”, kao i da su rezultati takvih studija „veoma nekonzistentni”. 

https://archive.ph/v2e4x
https://archive.ph/J125x
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NLP U SRBIJI 
 

a teritoriji Srbije trenutno postoji više organizacija koje aktivno spro-
vode treninge neurolingvističkog programiranja, a među najprisutni-
jima na internetu su NLP Institut Slavica Squire, Power of communica-

tion Institute Tatjane Vojtehovski i NLP Centar Beograd. 
Bez obzira na to što su u pitanju različiti, zasebni akteri, njihovi zvanični 

veb-sajtovi su veoma slični. Na njima se NLP treninzi preporučuju za najrazliči-
tije namene, pa se stiče utisak kako na svetu ne postoji osoba kojoj NLP tehnike 
nisu potrebne za vođenje kvalitetnog života. Za napredak na poslu – rešenje je 
NLP, za bolju komunikaciju sa kolegama ili bliskim ljudima – NLP, ukoliko se 
borite sa stresom ili vam pak nedostaje samopouzdanja, rešenje je isto – NLP.  
Iako NLP Centar ističe kako se radi o „najpoznatijem svetskom komunikacio-
nom modelu“, ovakva tvrdnja nije utemeljena u stvarnosti. Postoje mnogi drugi 
komunikacioni modeli koji su poznatiji ali, pre svega, naučno prihvaćeni na glo-
balnom nivou poput, recimo, matematičkog modela komuniciranja Kloda Šeno-
na i Vorena Vivera.  

Na veb-sajtu pomenute organizacije obrazloženo je i kako se NLP u svo-
jim za-čecima razvijao kao „terapeutska metoda koja je dovela do značajnih 
praktičnih promena“, kao i da su „poznate NLP tehnike za eliminisanje fobija, 
posttraumatskog stresa, unutrašnjeg konflikta, depresije i brojnih drugih pore-
mećaja“. Premda ne možemo sa sigurnošću da tvrdimo koliko su pomenute teh-
nike zapravo „poznate“, mnogobrojne naučne studije (koje nisu pisali zagovara-
či NLP-a) ukazuju na nepostojanje empirijskih dokaza koji bi nedvosmisleno 
podržali ove navode.  

Diskurs kojim se ove organizacije koriste prilikom promovisanja sop-
stvenih treninga kao i njihovih cena je isto vrlo specifičan. U neku ruku, promo-
tivni tekstovi su formulisani tako da sugerišu da se potencijalnim klijentima čini 
nekakva vrsta „usluge“. Recimo, kako piše NLP Centar, „važno nam je da svi koji 
žele da rade na sebi dobiju priliku, zato imamo više povoljnosti na plaćanje“, a 
zatim navode različite mogućnosti plaćanja. 

NLP Institut trenerkinje Slavice Squire pruža mogućnost za pohađanje 
većeg broja radionica nego druge dve organizacije. Na primer, „Program za una-

N 

https://www.nlpinstitut.com/
https://pci.rs/
https://pci.rs/
https://nlpcentar.com/nlp-practitioner-otvoreni-trening/
https://nlpcentar.com/nlp-practitioner-otvoreni-trening/
https://archive.ph/GQzKq
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pređenje karijere“ namenjen je svima koji žele da ostvare ispunjen život i svoj 
pun potencijal, i to po „pristupačnoj“ ceni od 9.290 dinara. Nešto povoljniji jeste 
trening „Vešta komunikacija“ od 5.800 dinara, koji će vam, kako se navodi, 
pomoći da unapredite svakodnevnu komunikaciju, a sve s ciljem da na kraju 
dana postanete „uspešniji, ispunjeniji i srećniji“. Program pod nazivom „NLP 
Starter“ zvuči još fleksibilnije i uopštenije, s obzirom na to da autor pratećeg 
teksta obrazlaže kako predstavljena znanja, tehnike i alate „možete odmah da 
primenjujete i to u svim oblastima života“. Kolokvijalno rečeno – od igle do 
lokomotive za „svega“ 14.100 dinara.  

Interesantno je spomenuti i da pristup trenerkinje Slavice Squire navod-
no nije zasnovan isključivo na „klasičnom“ neurolingvističkom programiranju. 
Kako je istaknuto na njenoj veb-stranici, Slavica Squire je „klasičnim NLP teh-
nikama dodala i umetnost ispunjenog življenja“, a ovaj „obogaćeni metod“ no-
si naziv „nauka ličnog prosperiteta“. Mistične i neprecizne reči i formulacije 
takođe su jedna od tipičnih odlika pseudonauke, što se može primetiti i u slučaju 
„umetnosti ispunjenog življenja“, to jest „nauke ličnog prosperiteta“. Bez obzira 
na to, deluje da su ciljevi praktikovanja tehnika neurolingvističkog programira-
nja kao i nauke ličnog prosperiteta gotovo identični.  

Prilikom kupovine bilo proizvoda ili usluga, prodavci uglavnom ne nago-
veštavaju zbog čega ne bi trebalo da izvršite planiranu kupovinu i na taj način 
njima obezbedite profit. Ipak, to čini NLP Institut Slavica Squire, kao i Institut 
Moć komunikacije koji je osnovala nekadašnja novinarka Tatjana Vojtehovski. 
Na oba veb-sajta odvojeni su posebni segmenti gde je objašnjeno kome pome-
nuti programi „nisu namenjeni“. Pa tako, za vas nije NLP edukacija ako „smatra-
te da u vašem privatnom i poslovnom životu nema prostora za bilo kakva pobolj-
šanja“ ili ako „ne želite da idete u korak sa vremenom i spremno dočekujete sve 
ono što savremeni način života donosi“, a posebno u slučaju da na trening 
gledate „kao na trošak, umesto kao na investiciju“. Ali i sa ovim parametrima 
deluje da nema čoveka kojem NLP edukacija nije potrebna. Ona nije za vas is-
ključivo ukoliko ste stoprocentno zadovoljni sopstvenim životom i svim njego-
vim segmentima, bilo privatno ili poslovno, ako ste svesni sopstvenih ograniče-
nih uverenja ili ukoliko prosto uživate u tome da vam bude loše. 

A kada dođete do popunjavanja polja za prijavu i plaćanje, ispred cene 
edukacije neretko stoji fraza „vaše ulaganje“. Kad nije napisano baš u tom obli-

https://archive.ph/GQzKq
https://archive.ph/f0k3E
https://archive.ph/zdr77
https://archive.ph/zdr77
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ku, onda je u identičnim izrazima poput „vaša investicija za ovaj program iznosi 
79 evra“ ili „investicija za mesec dana ovog izvanrednog programa iznosi 49 
evra“. Ipak, možda ćete lakše dati novac ukoliko najpre pročitate biografiju Sla-
vice Squire, u kojoj se navodi da je ona u svoju ličnu edukaciju uložila „preko 
2000 sati treninga i 135.000 evra“.  

Ukoliko poželite da pređete sva četiri „standardna“ nivoa NLP edukacije 
(basic, practitioner, master, trainer) pod mentorstvom Tatjane Vojtehovski, mo-
raćete da po-trošite čitavih 5.565 evra. Odnosno, da „investirate“. Nešto „povolj-
nije“ ćete proći ukoliko se odlučite da ove programe pohađate u organizaciji NLP 
Centra Beograd, za koje ćete izdvojiti okvirno 4.800 evra.  
 
 
 

NLP U BOSNI I HERCEGOVINI 
 

 Republici Srpskoj je od 2017. godine aktivan NLP centar koji posluje u 
okviru kompanije Alphabet group. Centar organizuje NLP treninge za 
razvoj komunikacionih, liderskih, menadžerskih, prodajnih i prezenta-

cionih veština. Kao podstrek za prijavu na trening, na stranici Centra navodi se 
niz pitanja na koje nijedna osoba ne može odgovoriti sa „ne“. Potencijalni 
polaznici treninga se navode da se zapitaju žele li da napreduju i ostvare bolje 
rezultate, promene loše obrasce svog ponašanja i dosegnu svoj puni potencijal. 
Sugestivnim pitanjima se zapravo navode da u NLP treninzima vide rešenje za 
svoje probleme, kao i način da izgrade život kakav žele.  

Oni nude trening NLP Practitioner koji se sastoji od osam modula, 16 da-
na i 130 sati treninga. Navode da je namenjen profesionalcima u različitim obla-
stima, preduzetnicima i vlasnicima biznisa, profesionalcima u ljudskim resursi-
ma i koučevima, individualcima koji traže lični rast i svima koji žele da postignu 
veći uspeh, čime se ostavlja utisak da su ovi treninzi rezervisani samo za uspešne 
ljude i one koji žele da to postanu. Polaznicima se obećava da će naučiti da uprav-
ljaju konfliktima i efikasno komuniciraju, postižu win-win situacije, otkriju unu-
trašnje resurse, promene nekorisne navike, profesionalno se razviju i napredu-
ju, povećaju samopouzdanje i uticaj, te ostvare ciljeve.  

U 

https://archive.ph/ooOxx
https://archive.ph/dhrSB
https://archive.ph/XcjQd
https://archive.ph/7NbdS
https://archive.ph/7EHqf
https://nlpcentar.ba/
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Navodi se da ovaj trening nije za osobe koje ne vide prostor za lični na-
predak, ne žele da preuzmu odgovornost za svoj život, ne žele da porodici i svetu 
daju najbolje od sebe, vole da gledaju druge uspešnije ljude bez želje da i oni 
pokušaju da budu uspešni, ne žele bolji posao, niti da budu zadovoljni sobom i 
svojim životom.  

„NLP Practitioner trening je skup sistematizovanog znanja, vještina i ala-
ta koji je zasnovan na jednoj od najpriznatijih komunikacijskih metodologija u 
svijetu. Korijeni NLP-a sežu u psihoterapiju. Značajna imena pozadine NLP-a 
jesu Fric Perls (osnivač geštalt terapije), Virdžinija Satir (sistemska porodična 
terapija) i Milton Erikson (hipnoterapija), koji su svojim radom u oblasti psiho-
terapije doprinijeli razvoju NLP-a“, tvrde na ovoj stranici, dovodeći ljude u za-
bludu da su Perls, Satir i Erikson direktno doprinosili razvoju NLP-a.  

Među NLP trenerima u Republici Srpskoj je i Miloš Blagojević, koji na 
audio servisu Spotifaj ima svoj podkast pod nazivom „Sidrenje“, što je, kako smo 
već rekli, jedna od osnovnih NLP veština.  

„Ovaj podcast će biti naš brod promjena i stoga zaplovima zajedno mo-
rem, bacajmo sidra u onim lukama u kojima želimo stati. Vjerujem da ćemo po-
stati svjesni naših resursa, da ćemo ih više koristiti i na taj način uvoditi sebe u 
dobra stanja, što je i cilj sidrenja. Sidrenje jedna od, kojom možemo sebe u sva-
kom trenutku dovesti u dobro stanje. Osećati se dobro, biti pozitivni i postići 
svoje najbolje stanje. Sidro može biti bilo šta što vas uvodi u neko emocionalno 
stanje“, tvrdi on.  

Kako Blagojević navodi, NLP je nastao na principima koji se ne dokazuju. 
NLP praktičari ne tvrde da su oni istiniti već da NLP model daje rezultate ukoliko 
se pretpostavi da su ove tvrdnje istinite. Osnovna pretpostavka je da iskustvo 
ima strukturu, a cilj je bio prepoznati tu strukturu i pronaći način da je drugi 
ljudi uspešno koriste. Taj proces prepoznavanja strukture nazvan je modelova-
nje.  

„Uspješnim modelovanjem bićemo u prilici ostvariti slične rezultate ka-
ko i osoba koju modelujemo. Naravno, svako od nas unosi vlastitu jedinstvenost 
i lične resurse u ono što radimo. Ne možemo postati drugi Ajnštajn, Mocart ili 
Tesla, ali možemo ovladati uvjerenjima, akcionim koracima, specifičnim misao-
nim procesima, odnosno strategijama koje stoje u pozadini, u cilju postizanja 
željenog rezultata. NLP tvrdi da svako može razmišljati kao Ajnštajn i primjenji-
vati njegove načine razmišljanja ukoliko to želi. Modelovanjem se možete pribli-
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žiti srži vlastite genijalnosti i svog jedinstvenog izražaja savršenstva“, tvrdi 
Blagojević.  

U Federaciji Bosne i Hercegovine deluje stranica nlp.ba, bez konkretnih 
informacija da li se radi o udruženju, privatnoj firmi ili pojedincu. I ovde je mo-
guće prijaviti se za Practitioner trening, za koji je istaknuta cena od 2.750 KM 
(1.400 EUR). Trening čini šest modula i 130 radnih sati. Trener je Šemsudin Zai-
mović, za koga se navodi da je „prvi NLP master trener u BiH i jedan od prvih 
NLP trenera u regionu, koji je priču NLP-a u BiH donio 2002. godine“. On je 
vlasnik agencije „Slapovi znanja“ koja pruža usluge edukacije, koučinga i ličnog 
razvoja. Nisu dostupne informacije o njegovom formalnom obrazovanju.  

Sličan trening se nudi i na stranici individu.ba, po ceni od 2.500 KM. 
Trener je Ivan Petrić, koji je diplomirao na Geodetskom fakultetu u Zagrebu, a 
NLP-om se intenzivno bavi od 1997. godine. Navodi se da je osnovnu edukaciju 
stekao u Hrvatskoj i Velikoj Britaniji, a zvanje NLP trenera i „trenera Humani-
stičke Neuro Lingvističke Psihologije“ u SAD-u 2000. godine.  

U Bosni i Hercegovini takođe deluje Asocijacija NLP BiH. Web-stranica 
Asocijacije većinom nije funkcionalna, a u rubrikama stoji lorem ipsum tekst 
(automatski tekst za popunjavanje stranica tokom njihove izrade). U jednom 
malom delu koji je napisan na bosanskom jeziku piše da je Asocijacija „članica 
u Europskoj Udruzi za Neurolingvističko Programiranje – European Association 
of Neurolinguistic Programming (EANLP)“. Kontakt telefon naveden na stranici 
potiče iz Irana.  

NLP Master treninge građani BiH mogu da pohađaju i preko stranice 
theknowledgeacademy.com. Nudi se uživo i onlajn opcija, po ceni od 1.995 evra. 
Broj naveden na stranici je iz Velike Britanije. Polaznicima se nudi i kurs pod 
nazivom NLP expert, koji zapravo čine tri celine: građenje biznis odnosa, odnosi 
sa teškim ljudima i master diploma NLP. Cena je 5.285 evra. Podaci o trenerima 
nisu dostupni. Ova Akademija navodi da je do sada obučila više od milion ljudi 
kroz 30.000 obuka, u 190 zemalja.  

Osim odraslih osoba, NLP targetira i tinejdžere. Tako NLP trenerkinja iz 
Banjaluke Branka Rogač kaže da je rešila da u „jedan program sublimira sve ono 
što može da bude korisno jednom tinejdžeru da bi unaprijedio svoje komunika-
cijske vještine, razvio svoje kritičko mišljenje, ojačao svoje samopouzdanje i da 
bi sa jednom lakoćom gradio odnose sa svojim neposrednim okruženjem“. Nje-
ne radionice su namenjene mladima od 12 do 16 godina, a na njima se bave 

https://www.nlp.ba/nlp.html
https://individu.ba/
https://ivanpetric.com/reference/
https://nlpbih.ba/
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komunikacionim procesom, komunikacionim stilovima i tipovima ličnosti, kako 
se daje povratna informacija sagovorniku i kako se povratna informacija prima.  

„Tinejdžeri koji dolaze na moje radionice su izuzetni tinejdžeri koji imaju 
uglavnom izuzetan školski uspjeh i oni su uglavnom dodatno angažovani u razli-
čitim sekcijama ili sportskim aktivnostima. Poteškoće koje se javljaju su neki sit-
ni problemi, nemogućnost lake komunikacije sa nekim od nastavnika, što njima 
stvori problem i averziju prema tom predmetu. Ili kad treba da se prilagode ne-
kom vršnjačkoj grupi. Njima je prioritet da budu prihvaćeni, a vršnjačke grupe 
ne prihvataju svako ponašanje. Učimo da prepoznamo koji je čiji komunikacioni 
stil, na koji način se odvija neverbalna komunikacija i da u skladu s tim uskla-
đuju svoju komunikaciju, prilagođavaju svoj jezik govoru onog drugog, svoje 
raspoloženje, gestikulacije i tako dalje. Kako bi uspješnije vodili komunikaciju i 
gradili uspješnije odnose“, navodi ona u jednom od TV intervjua. 

Česta je gošća lokalnih medija u kojima promoviše svoje radionice, u 
kojima čak istupa kao ravnopravna sagovornica sa psiholozima u vezi sa temom 
odgajanja dece. 

Radionice za tinejdžere se održavaju pod nazivom „Komuniciraj s 
osmijehom", a polaznicima obećava da će „razviti i unaprijediti svoje komunika-
cijske vještine, ostvariti uspješne odnose sa okruženjem, ojačati samopouzdanje, 
razviti kritičko mišljenje, upravljati svojim emocijama i ostvariti svoje ciljeve“. 
Kompletan program čini šest celina koje se odnose na komunikaciju, od načina 
vođenja razgovora i filtriranja informacija, pa do pogleda na situaciju iz raz-
ličitih perspektiva. Takođe organizuje dvodnevni NLP kamp za tinejdžere, po 
ceni od 280 KM (144 evra), s uključenim prevozom, smeštajem i hranom. 

„Shvatila sam da su tinejdžeri jako prijemčivi u tom uzrastu za brojne 
NLP tehnike. Upravo zato što nemaju nikakve predrasude, strahove ili ograni-
čenja koje mi odrasli većinom imamo. Djeca jako pozitivno djeluju. NLP ne upu-
ćuje na pitanje zašto. Ja se više ne pitam zašto se mene nešto događa, u čemu je 
problem, ko je kriv. Nego se intenzivno bavim pitanjem kako, kako ću da izađem 
iz određene situacije na najbolji mogući način. Mislim da je jako korisno da djecu 
učimo upravo tome, da ih ohrabrujemo da u svakoj situaciji tražimo rješenje, da 
budu prilagodljivi i fleksibilni, da šire svoje mape i svoju svijest“, navela je u 
jednom od intervjua.  

Ova diplomirana novinarka završila je master studije komunikologije, a 
za NLP trenerkinju se sertifikovala u aprilu 2021. godine. Zaposlena je na poziciji 

https://www.facebook.com/tikiznadtla
https://www.facebook.com/tikiznadtla
https://www.facebook.com/photo?fbid=116824274639069&set=a.116824437972386
https://www.instagram.com/p/CsBoQ9zNlnO/?hl=en


19 
 

portparolke u Ministarstvu prosvete i kulture Republike Srpske i zalaže se za 
uvođenje NLP praksi u škole. 

„Svakako mislim da bi se segmenti i elementi NLP-a trebali da zažive u 
obrazovnom sistemu, da li kroz neke fakultativne predmete ili radionice. I mi-
slim da stručne službe u školama mogu u ovoj metodologiji da pronađu adekvat-
nu alatku za rad sa djecom“, smatra ona.  

Za razliku od NLP radionica koje se plaćaju, mladim ljudima u Bosni i 
Hercegovini dostupna je anonimna i besplatna savetodavna linija „Plavi tele-
fon“, koju je pokrenulo Udruženje Nova generacija pre 11 godina. Ovo udruženje 
fokusirano je na zaštitu dece, te pored savetodavne linije imaju Prihvatnu 
stanicu za djecu zatečenu u skitnji, dok su do pre nekoliko godina vodili i Sigur-
nu kuću za decu koja su žrtve nasilja. 

Deca i mladi zovu „Plavi telefon“ zbog problema sa mentalnim zdrav-
ljem, partnerskim odnosima i problemima sa prijateljima, konfliktima u poro-
dičnim odnosima, nasilja i seksualno-reproduktivnim zdravljem. „U okviru pro-
blema sa mentalnim zdravljem, djeca i mladi razgovaraju o problemima kao što 
su anksioznost, depresivno raspoloženje, napadi panike, nisko samopouzdanje, 
samopovređivanje, te suicidalne misli ili namjere. Navedeni problemi su vrlo 
često povezani sa problemima u komunikaciji ili generalno odnosima sa 
drugima. Tako, na primjer, djeca i mladi mogu da izvještavaju o navedenim 
problemima sa mentalnim zdravljem, ali razgovorom možemo uvidjeti da 
postoje i drugi problemi, kao na primjer: nerazumijevanje od strane roditelja, 
zatvorena komunikacija u partnerskom odnosu, ismijavanje ili odbacivanje od 
strane vršnjaka, nemogućnost uspostavljanja povjerljivog i otvorenog odnosa sa 
drugima i to onda dalje pogoršava stanje djeteta ili mlade osobe“, govori nam 
Bobana Popović, savjetnica na liniji „Plavi telefon“.  

Trenutno su na „Plavom telefonu“ angažovana dva savetnika, diplomi-
rani psiholog i psihoterapeut u edukaciji, sa višegodišnjim iskustvom u pružanju 
psihološke pomoći i podrške. Pored njih, tu su i volonteri, koji su studenti huma-
nističkih i društvenih nauka. 
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KVALIFIKACIJE NLP TRENERA 
 

rofesor psihologije Geret Roderik-Dejvis je u svom radu podsetio na 
jednu važnu problematiku u vezi sa trenerima koji drže radionice ne-
urolingvističkog programiranja. S obzirom na to da često obećavaju 

lične promene koje su manjim ili većim delom u domenu psihologije i psihote-
rapije, značajno je postaviti pitanje koji su to uslovi koje je potrebno zadovoljiti 
za sticanje zvanja NLP praktičara i koliko vremena zahteva ta vrsta „edukacije“.  

Na primer, NLP Basic trening na PCI Institutu Tatjane Vojtehovski traje 
dva dana (ukupno 14 sati) i obećava „znanje koje je primenljivo odmah“. NLP 
Practitioner traje ukupno 18 dana (osam meseci jedan vikend mesečno) sa mi-
nimum 130 sati kombinovane edukacije, a identično vreme je potrebno da se za-
vrši NLP Master (devet meseci jedan vikend mesečno), pa čak i NLP Trainer. Ka-
da se trajanje svih nivoa programa sabere, da postanete NLP trener i dobijete 
mogućnost držanja sopstvenih radionica i edukovanja drugih neophodno je 
okvirno 17 celih dana (17 x 24h).  

Suprotno tome, osnovne studije psihologije u Srbiji traju četiri godine, 
odnosno osam semestara, a za ovo vreme student treba da sakupi ukupno 240 
ESP bodova kako bi ih završio. Na osnovu Zakona o visokom obrazovanju, zbir 
od 60 ESP bodova „odgovara prosečnom ukupnom angažovanju studenta u 
obimu od 40-časovne radne nedelje tokom jedne školske godine“. To bi značilo 
da je za ostvarenih 60 ESP bodova, što je jedna godina osnovnih studija, student 
utrošio između 1500 i 1800 sati rada. 

U ovom kontekstu, značajno je istaći kako NLP koučevi uglavnom nisu 
psiholozi po svojoj profesiji. Naime, njihove biografije su prilično šarolike. Na 
primer, u biografiji Slavice Squire u kratkim crtama je napisano kako se pre 
neurolingvističkog programiranja „uspešno bavila poslovima u prodaji u Ne-
mačkoj”. Tatjana Vojtehovski se pak deklariše kao „dugogodišnja novinarka, ko-
ja je veliki deo svoje karijere provela na rukovodećim pozicijama u medijskom 
biznisu”. U NLP Centru treneri dolaze iz različitih oblasti, poput elektrotehnike, 
srpskog jezika i književnosti, pa čak i finansijskog sektora. Ovo sugeriše da u 
oblasti NLP koučinga ne postoje profesionalne predispozicije koje su neophodne 
za sticanje „zvanja” NLP trenera.  

P 

https://www.researchgate.net/publication/242770183_Neuro-linguistic_programming_cargo_cult_psychology
https://psihologija.ff.uns.ac.rs/osnovne-studije
https://archive.ph/bc40K
https://archive.ph/udbyH
https://archive.ph/d6h3d
https://archive.ph/kuJU0
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Pored toga, nije sasvim jasno uz pomoć kojih izvora NLP edukatori krei-
raju svoje programe, kao i na koje načine procenjuju njihovu efikasnost. U te 
svrhe, kontaktirali smo sa NLP Centrom, a na ova pitanja nam je odgovorio 
njegov osnivač Peđa Jovanović.  

Po navodima sagovornika, asocijacija čiji su članovi zapravo propisuje 
sadržaje koji bi trebalo da budu pokriveni na treninzima, a takođe određuje i 
trajanje samih programa. U pitanju je Udruženje za globalne standarde NLP-a 
(engl. NLP Global Standards Association). Kako je istaknuto na njihovom veb-
sajtu, svako ko je obučen od strane sertifikovanog NLP trenera na bilo kom 
nivou može se pridružiti ovom udruženju, a to se odnosi i na praktičare koji su 
i dalje na obuci. Uslov je takođe plaćanje mesečne članarine u iznosu od deset 
dolara, odnosno 100 dolara na godišnjem nivou. Iako ova asocijacija zaista pro-
pisuje kako NLP treninzi treba da izgledaju, poštovanje ovih smernica je 
dobrovoljno.  

Kako dalje obrazlaže Jovanović, prilikom kreiranja sadržaja programa 
oslanjali su se na knjige Ričarda Bendlera, Džona Grindera, Su Najt i sličnih au-
tora, s obzirom na to da u trenutku osnivanja NLP Centra „nije bilo toliko do-
stupnog materijala”. Međutim, Jovanović dodaje da bi „dominantno koristio 
Chat GPT i materijale već dostupne na internetu” ukoliko bi danas morao da 
kreira materijale za svoje treninge. 

Takođe, efikasnost programa u NLP Centru treneri procenjuju kroz 
„evaluaciju treninga od strane učesnika treninga”, „iskustvo učesnika na samom 
treningu” kao i na osnovu „broja učesnika koji završi trening/sertifikuje se”. A 
kad je reč o efikasnosti rezultata klijenata, Jovanović dodaje da je to „vrlo teško 
evaluirati”, kao i da tokom trajanja samog treninga „rezultati idu od nikakvih 
do verovali ili ne”.  

U iste svrhe pokušali smo da kontaktiramo i sa PCI Institutom i NLP 
trenerkinjom Slavicom Squire, ali od njih do trenutka objavljivanja analize ni-
smo dobili odgovore.    

 
 

 
 

https://nlpglobalstandards.com/nlp-global-standards-association-membership/
https://archive.ph/ZVSfw
https://archive.ph/ZVSfw
https://archive.ph/iYJ3g
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NA KRAJU 
 

ao kada biste uzeli mobilni telefon i stiskali sve u isto vreme po nje-
mu… Pa nešto će da se desi, kao. Vi nešto radite… Možda slučajno 
nabodete, al’ možda i ne“ – ovo ilustrativno poređenje, na koje se 

Tanja Vojtehovski oslonila da bi prikazala mane nepreciznih formulacija – mo-
glo bi da posluži i kao opis self-help tehnika: nešto je funkcionalno, nešto ne-
funkcionalno, a nešto i štetno. Drugim rečima, „možda nabodete, al’ možda i 
ne“. Šta to praktično znači za nekoga ko se opredelio da unapredi svoj život NLP 
tehnikama? Iako je ovaj model u osnovi pseudonaučni, sasvim je moguće da će 
određene vežbe doprineti boljoj komunikaciji, suzbijanju straha ili jačanju sa-
mopouzdanja. Međutim, kao što kaže profesorka Vesna Gavrilov Jerković, „sama 
teorija može biti pogrešna čak i ukoliko je konkretna intervencija dala određene 
efekte“. Uprkos svojoj popularnosti i širokoj primeni, NLP nema čvrsto uporište 
u nauci, a uverljivih dokaza njegove učinkovitosti nema ni nakon nekoliko de-
cenija primene. Nedostatak empirijskih dokaza, nejasne metodologije, kao i ne-
jasni sistemi evaluacije prikrivaju se marketinškom fasadom i pompeznim ter-
minima, „pozajmljenim“ iz različitih nauka kako bi ponuda delovala kredibilno 
i uverljivo. Ipak, popularnost NLP-a nam govori nešto važno: ljudi traže alate za 
lični razvoj i poboljšanje svojih života. Ova potreba je realna i legitimna. U veli-
koj konkurenciji različitih metoda, standardizovani i provereni pristupi, poput 
psihoterapije, mogu delovati previše sporo, a ponekada su – objektivno gledano 
– preskupi ili nedostupni onima kojima je pomoć potrebna. Ukoliko se neko 
odluči da isproba NLP, trebalo bi da se čuva lakog fasciniranja stečenim „uvidi-
ma“ i da ostane otvoren za preispitivanje predočenih tehnika i njihovih efekata. 
Kada nam je potrebna pomoć u oblasti ličnog napretka ili prevazilaženja proble-
ma, nije pravo pitanje „ko obećava više“, već „ko zaista može da mi pomogne“. 
 
 
 
 
 

„K 
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